
令和５年７月２０日開催教育委員会会議記録 
１ 開会・閉会等について 

開催日 令和 5 年 7 月 20 日（木） 

場  所 教育委員会室 

開  会 午後 3 時 00 分 

閉  会 午後 3 時 37 分 

 出席委員    
 教   育   長  加 藤  裕 之  

 委       員  阿 部  博 道  

 委       員  淺 松  三 平  

 委       員  岸 田  玲 子  

 委       員  岡 田  卓 巳  
 説明のために出席した職員    

 教育委員会事務局次長  宮 本  知 幸  

 教育委員会事務局参事 
（庶務課長事務取扱） 

 浮 田  康 宏  

 学 務 課 長  西 村  克 己  

 指 導 室 長  石 坂  泰  

 すみだ教育研究所長  宮 本  佳 代 子  

 地 域 教 育 支 援 課 長  大 八 木  努  

 ひ き ふ ね 図 書 館 長  有 澤  恵 美 子  

 教育委員会事務局副参事   山 﨑  紀 之  

 
２ 議題について 

報告事項 

   第１ すみだ郷土文化資料館の燻蒸作業等に伴う臨時休館について 

   第２ 寄付者への感謝状の贈呈について 

   第３ 令和６年度使用墨田区立小学校教科用図書採択検討委員会報告について 

   第４ ＰＴＡ退任役員に対する感謝状の贈呈について 

 

３ 会議の概要について 
 
○教育長 それでは、本日の教育委員会を開会いたします。本日の会議録署名人は、淺松委員に



お願いします。本日の日程ですが、報告事項第３については、行政運営上の審議情報に関わる

案件であることから、秘密会として審議したいと思いますが、いかがでしょうか。 

 （「異議なし」の声あり） 

○教育長 それでは、報告事項第３については、秘密会として執り行うことといたします。なお、

会議の進行については、報告事項が終了した後、秘密会に入ることといたします。 

 

 

報告事項第１・・・資料番号【資料1-1～1-5】 

 「教育課題の進捗状況について」、指導室長、すみだ教育研究所長、副参事、ひきふね図書館長

が資料のとおり説明する。 

○指導室長 （「不登校防止対策の充実」について説明） 

○教育長 ただいまの報告について、何かご質疑はございますか。 

○淺松委員 実際にスモールステップルームが活用され、成果を上げているとお聞きしています。

また、見学もさせていただきましたが、サポート学級やステップ学級等も成果を上げていると

聞いています。不登校は本区だけの問題ではないですが、担任をはじめとする先生たちが、日

頃からきちんと子どもたちとコミュニケーションを取れているかどうかが大事だと思います。

どうしても担任は、活発な子の方に目が行き、そういう子と関わることが多くなってしまいが

ちですが、一方で自分を出せない子どももいます。ですので、児童・生徒と平等に関わる時間

をどれだけ作り出せるかが重要です。私が校長を務めていたときは、必ず全生徒を対象に二者

面談を行っていました。家庭訪問や三者面談もありましたが、児童・生徒本人と話す時間がや

はり大事です。面談でなくても、掃除の時間や遊びの時間に気になる子には声をかけることも

基本中の基本です。指導室には、学校訪問や聞き取りをして、不登校になる以前の段階の校内

体制の実態をつかんでいただければと思います。 

○指導室長 子どもとの対話時間を確保することは非常に重要だと思っています。現在はそうし

た時間を教員がなかなか取れなくなってきているという話もありますので、指導室が学校を訪

問した際に、管理職には全教員に呼びかけるよう伝えていきます。また、若手教員対象の研修

で、子どもたち一人ひとりに様々な場面で声をかけていくことが大切だと、改めて伝えていこ

うと思います。 

○教育長 校長会を通して、１日に１回は子どもたちに声をかけるよう話をしています。普段か

ら声かけを行っている学級では、あまり不登校が出ないという話もあります。特に、小学校と

違い、中学校は担任が一日中クラスの様子を見るのが難しいため、なるべく子どもに声をかけ

ることが必要です。淺松委員が言うように、休み時間や授業の終わった後に一言声をかけてい

くことが大事だと思います。 

○淺松委員 中学校は教科担任制ですし、学活と掃除が終わったらすぐに部活に行ってしまうの

で、部活の顧問も含む教員同士の連携と工夫が必要だと思います。 

○教育長 小学校では、高学年の先生は授業のときに必ず１回は子どもたちに発言させるように

しています。中学校も、少なくとも授業で２回に１回は必ず声をかけるといった取組が必要だ

と思います。 

○岸田委員 先日、ある中学校のＰＴＡ会長から、不登校の子どもでも児童館には行ける場合に



は児童館に行ってよいということを不登校の親御さんが知らないことが多いため、もっとＰＲ

していただきたいという要望がありました。また、学力不振で小学校から不登校になり、その

まま中学校にもほぼ行っていない子どももいますが、中学校から不登校のケースと、小学校か

ら継続して不登校のケースは、それぞれどのくらいいるのでしょうか。 

○指導室長 児童館の件については、校長会等を通じてしっかりと周知を図っていきたいと思い

ます。 

○教育長 小学校では、全く来ない子は少ないですよね。 

○指導室長 出席日数がゼロの児童は、かなり少ないです。学年で見ても、出席日数がゼロの児

童が２桁の学年はありません。 

○岸田委員 行事だけは参加する子どもが、次第に学力不振になって中学校でもついていけなく

なることにつながってくると思いますので、何とかしてあげたいと思います。 

○教育長 今はタブレット端末もあるので、児童館でもある程度授業を見たりはできますが、児

童館へ行っているからといって、それがそのまま出席につながるわけではありませんので、引

き続き児童館と連携していきたいと思います。 

○岸田委員 お願いいたします。 

○すみだ教育研究所長 （「「墨田区学力向上新３か年計画（第３次）の推進」及び「墨田区幼保

小中一貫教育推進計画」の改定」について説明） 

○教育長 ただいまの報告について、何かご質疑はございますか。 

（質疑なし） 

○副参事 （「学校施設の改築・改修（二葉小学校屋内運動場棟の増築）」について説明） 

○教育長 ただいまの報告について、何かご質疑はございますか。 

（質疑なし） 

○指導室長 （「休日の部活動の地域移行」について説明） 

○教育長 ただいまの説明について、何かご質疑はございますか。 

○淺松委員 部員数に対して、指導者はどのくらいいるのですか。 

○指導室長 部によって違いますが、剣道部は、４、５名の方に指導していただいています。フ

ットサル部はメインの方が３人で、フウガドールすみだの選手の方が指導してくださっていま

す。英語部は大学の先生に教えていただいています。５，６人の学生がボランティアとして指

導していただいています。 

○淺松委員 見学はできますか。 

○指導室長 可能です。 

○淺松委員 大学は特定の学校ですか。 

○指導室長 レイクランド大学という学校にお願いしています。 

○ひきふね図書館長 （「子ども読書活動推進計画（第４次）の推進」について説明） 

○教育長 ただいまの説明について、何かご質疑はございますか。 

○阿部委員 自身の子どもの頃を思い出すと、夏休みは、図書館で涼みながら宿題や自由研究を

やったりしていました。ですので、普段より子どもの来館者数が多くなると思いますが、夏休

み期間中の子ども向けの企画は何か予定されていますか。 

○ひきふね図書館長 明日から1週間、指導室と連携して調べる学習の相談会を行います。また、



夏休みの宿題等のために来館する子どもたちが増えますので、職員の配置を増やしています。

また、「夏の縁日」として、８月５日には夜のおはなし会も実施する予定です。 

 

 

報告事項第２・・・資料番号【資料２】 

 「寄付者への感謝状の贈呈について」、学務課長が資料のとおり説明する。 

○教育長 Ｒ団連について、簡単に説明してもらえますか。 

○学務課長 Ｒ団連とは、古紙回収業者の事業者組合です。平成２９年度から、給食の牛乳は紙

パックになり、飲んだ後の紙パックは当初、牛乳事業者が回収してくれていました。しかし、

２年前から、法律上回収する義務はないため回収しないことになりました。これは東京の全区

市町村で同様であり、高額な経費をかけて古紙回収業者に回収を依頼した自治体もありました。

墨田区の場合は、Ｒ団連すみだが「資源回収のために週に一度区内各地を回っているから、そ

のついでに学校に寄って回収します」と言ってくださり、無償で回収していただくようになっ

た経緯があります。先代の代表理事が、教育の分野で何か地域貢献がしたいということで、一

昨年度から、生理用品の寄贈を受けています。 

○教育長 女子トイレに置いているのですよね。 

○学務課長 はい。以前は保健室に置いて、必要な場合に取りに来てもらう形でしたが、申告し

にくい子もいますので、現在はトイレの個室に置いています。Ｒ団連からの寄付品のほか、区

の予算で購入したもの、備蓄して３年間経過したため防災課から貰い受けたものを置いていま

す。 

○教育長 ただいまの説明について、何かご質疑はございますか。 

 （質疑なし） 

 

 

報告事項第４・・・資料番号【資料４】 

 「ＰＴＡ退任役員に対する感謝状の贈呈について」、地域教育支援課長が資料のとおり説明す

る。 

○教育長 ただいまの報告について、何かご質疑はございますか。 

（質疑なし） 

 

 

○教育長 それでは、会議冒頭で説明しましたとおり、報告事項第３については、秘密会として

審議します。その前に、委員の皆さんまたは事務局から何かございますか。 

○淺松委員 非常に気温が高い日が続いており、熱中症が心配されます。保健室の冷蔵庫は小さ

いですが、経口補水液は置いてありますか。 

○学務課長 経口補水液という指定はしていませんが、飲料水は置いてあります。また、大きな

冷蔵庫がないのは事実です。 

○淺松委員 子どもたちは水筒を持っていますが、なかなか飲まずに熱中症になるケースもある

と聞きます。保健室の対応も大変だと思いますが、飲料水の備蓄はどのくらいありますか。 



○学務課長 足踏み式の冷水器は、少なくとも各校に１台は設置しています。中学校は部活動も

あり、水分補給する機会も多いため、複数台設置している学校が多いです。 

○淺松委員 コロナ過でも使用していたのですか。 

○学務課長 禁止する指示は出していませんが、学校の判断で、使用を止めていたと思います。 

○淺松委員 それで、今は使えるようになっているということですね。 

○学務課長 はい。 

○教育長 ほかにございますか。 

○岸田委員 台風が発生したときは学校から「明日は何時まで休校にします」とか、「遅れて登

校しても大丈夫です」と連絡が来ますが、線状降水帯が発生した際の登下校時の決まりはある

のですか。 

○指導室長 各学校には、台風等でのガイドラインとして、休校にする一定の基準は示していま

す。事前に情報がある場合には指導室からも注意喚起等する場面もありますが、学校で判断せ

ざるを得ない場合もあるかと思います。朝の登校についても、雨がひどいときは保護者の判断

で登校を見合わせても構わないといった内容も盛り込んでいます。また、在校時に大雨が降っ

た場合には、雨が弱まるまでは学校に留めて子どもたちの安全を確保します。場合によっては、

保護者の方に迎えに来ていただくこともあります。保護者の方へは、自動応答欠席連絡システ

ム（※サービス名：ＣＯＣＯＯ）を使って学校から逐次伝えられるようになっています。 

○岸田委員 墨田区は海抜が低く、最近では秋田での被害もあり、子どもたちが心配だと思い質

問しました。 

○次長 以前は朝７時に連絡していましたが、それでは遅いという声を多くいただき、今は大分

早まりました。また、自動応答欠席連絡システムによって密に連絡ができる点でも以前と大き

く変わったと考えています。また、防災計画を随時見直していますので、ご意見があった場合

は更新しています。 

 

 

○教育長 それでは、会議冒頭で説明しましたとおり、報告事項第３ついては、秘密会として審

議します。その前に、委員の皆さんまたは事務局から何かございますか。 

（発言なし） 

○教育長 それでは、ここから秘密会に入ることといたしますので、傍聴人の方は、係員の指示

に従ってご退出ください。 

 

〈秘密会/教育委員会会議規則第２６条第２項の規定により、別に会議録あり。〉 

 

○教育長 以上で、本日の議事は全て終了しましたので、これで教育委員会を閉会します。 

 


